

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ-GHERLA. CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiunile se primesc după învoială

Partea oficială.

Vizitațiile canonice din primăvara anului 1934.

Venerați Frați,

Dorind a ține tot mai strânsă legătura sufletească cu Frații mei împreună lucrători în via Domnului și cu credincioșii încredințați grijii și păstoririi noastre, urmând cărarea scumpă sufletului nostru am vizitat următoarele parohii și filii:

Duminecă, 6 Maiu: Șard—Sânpaul,
 Duminecă, 13 Maiu: Sumurduc—Seliștea Sumurducului,
 Joia Înălțării, 17 Maiu: Mihăești—Berind,
 Duminecă, 20 Maiu: Topa mică—Sâncraul Almașului,
 Sf. Constantin și Elena, 21 Maiu: Nădășel—Vistea—Mera,
 A 2-a zi de Rusalii, 28 Maiu: Cornești—Turea,
 Duminecă, 3 Iunie: Gherla,
 Duminecă, 10 Iunie: Aghireș—Ticu.

Urmând mai departe cărarea vestirei Evangheliei Impărăției, pentru zidirea sufletească a Bisericii vii și însuflețite a Domnului, voi vizita în:

24 Iunie: Ciucea—Vânători,
 25 „ Poieni—Bologa,
 26 „ Trașiș—Vișagu,
 27 „ Săcuieu—Răchițele,
 28 „ Mărgău,
 29 „ Bociu—Ciuleni,
 30 „ Aluniș—Brăișor,
 1 Iulie: Morlaca—Hodiș.

Intru plinirea slujbei Domnului pe această cărare aleasă, cer și de astădată împreună Voastră lucrare, pentruca alergarea mea închinată Domnului să fie rodnică întru înălțarea sufletelor.

„Darul Domnului cu voi,

Dragostea mea cu voi cu toți întru Hristos Isus. Amin“.

Cluj, din reședința noastră, la 10 Iunie 1934.

Episcop Iuliu.

Nr. 3400.

Numiri.

Mult Onoratul Ștefan Buzilă, protopop onorar, asesor consistorial, paroh în Poiana Ilvei, este numit *paroh I. arhidiacon al Năsăudului și vicar foraneu episcopal al Rodnei.*

Din șed. conz. 19 Aprilie 1934.

Nr. 549.

Onoratul Aurel Sestras, preot nouhirotomit este numit administrator local la parohia Sămboieni (tr. Câmpia).

Din șed. conz. 11 Maiu 1934.

Nr. 2011.

Onoratul Gheorghe Mărghitaș, preot nouhirotomit este numit administrator local la parohia Șhiopi (tr. Ierii).

Din șed. conz. 6 Iunie 1934.

Nr. 3317.

Pentru orientare.

Aducem la cunoștința Veneratului Cler eparhial, că începând cu 1 Aprilie a. c. impozitul global după salariul preotesc se scade în statul de plată. În consecință toate ordinele anterioare se casează.

Cluj, la 6 Maiu 1934.

Nr. 2703.

Necrolog

Cu durere anunțăm Veneratului Cler, că Mult Onoratul Iuliu c. Marțian, fost paroh protopop onorar în Dăbâca, a repausat în Domnul în ziua de 15 Aprilie 1934, în anul 55 al vieții și 28 al preoției.

Onorat Frațiile Voastre veți aduce la altarul Domnului sufragiile pii îndatinate pentru odihna sufletului adormitului în Hristos Frate.

Din șed. conz. 26 Aprilie 1934.

Nr. 2579.

Cu durere anunțăm Veneratului Cler, că Onoratul Dănilă c. Aluaș, fost paroh în Cremenea (tr. Dej) a repausat în Domnul în ziua de 8 Maiu a. c. în anul 55 al vieții și 39 al preoției.

Onorat Frațiile Voastre veți aduce la altarul Domnului rugăciunile pii îndatinate pentru odihna sufletului adormitului în Hristos Frate.

Cluj, la 11 Maiu 1934.

Nr. 2945.

Cu durere anunțăm Veneratului Cler, că Mult Onoratul Ioan c. Veres, protopop on. paroh, în Orman a repausat în Domnul în ziua de 16 Aprilie a. c., în anul 76 al vieții și 43 al preoției.

Onorat Frațiile Voastre veți aduce la altarul Domnului sufragiile pii îndatinate pentru odihna sufletului adormitului în Hristos Frate.

Din șed. conz. 24 Maiu 1934.

Nr. 3123.

Concurs la parohii.

Parohia vacantă Hășdate, din tractul protopopesc al Ierii se curentează cu termenul de 30 Iunie 1934.

Din șed. conz. 11 Maiu 1934.

Nr. 2856.

Parohia vacantă Cremenea, cu filia Maia se curentează cu termenul de 30 Iunie 1934.

Din șed. conz. 16 Maiu 1934.

Nr. 3040.

Doritorii de-a dobândi unul din aceste beneficii parohiale, să-și înainteze rugățile la Ordinariatul episcopal în termenul concursual — pe calea *oficiei protopopesc competente*, — provăzute cu următoarele documente:

1. Absolutorul teologic.

2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc

3. Extras autentic din protocolul școlar despre catehizarea elevilor școlari, în anul școlar 1932/33 la caz, că școala în anul școlar trecut n'a funcționat atestat oficios, că pruncii totuși au fost catehizați

4. Extras autentic din protocolul predicilor de pe un an, care se termină la data când se înaintează rugărea

La rugățile înaintate fără aceste documente, — dintre cari cele de sub 3 și 4 trebuie să fie vizate și autentificate de către oficiul protopopesc, — nu se va reflecta.

Bibliografie.

Cu prilejul jubileului de 150 ani dela înființarea Școlii normale a Eparhiei gr. cat. de Oradea Mare, Domnul profesor Vasile Borca a publicat o lucrare asupra istoricului acestei școale într'un volum de 284 de pagini.

Cum aceasta lucrare arată documentat luptele din trecut și activitatea culturală și națională a Bisericii române unite, o recomandăm cu toată căldura Veneratului Cler. Se poate procura dela autor: Oradea Mare, Școala normală română unită.

Din șed. conz. 6 Iunie 1934.

Nr. 3418.

Partea neoficiala.

Vizita d-lui Primministru la Seminarul Teologic

— Cuvântul de bun sosît al Prea Sfințitului Iuliu și răspunsul Guvernului. —

În 2—4 Maiu a. c. Clujul a avut înalți oaspeți: Guvernul Țării, în frunte cu dl. Prim-ministru G. Tătărescu, s'a deplasat în capitala Ardealului, pentru a examina la fața locului doleanțele țăranilor și pentru a luând contact cu sătenii și cu conducătorii lor, să caute, și să găsească remediile de lipsă pentru îndreptarea neajunsurilor populației ei nevoiașe, în special pentru a examina și salva situația grea a Moșilor, cari, cu „munții... ce aur poartă” și în Țara noastră „cerșesc din poartă în poartă”.

Consfătuiri și ședințe lungi, expozeuri, audiențe acordate multelor deputații de țărani, vorbiri entuziaste, vizitarea mai multor instituțiuni publice au caracterizat petrecerea oficială a Miniștrilor la Cluj, cărora în demineața zilei de 2 Maiu, în gara Cluj, li-s'a făcut o călduroasă și însuflețită primire de către autoritățile locale și din întreg Ardealul și de către mulțimea imensă, ce a venit la Cluj, pentru întimpinarea marilor oaspeți.

O deplasare la Câmpeni, în Munții Apuseni și la Huedin, pentru a vedea nemijlocit situația țăranimei sărace au încoronat gestul, fără precedent, al deplasării Consiliului de Miniștri în Ardeal.

Ziua de 2 Maiu a trecut prin consfătuiri și primiri de deputații la Prefectura din Cluj. În aceeași zi domni Miniștri au fost oaspeții celor doi Arhieri români ai Clujului: dejunul l-au luat la P. S. Sa Nicolae Ivan, iar masa de seară la Prea Sfințitul nostru Iuliu. La masa Prea Sfințitului Iuliu, pelângă dl. Prim ministru G. Tătărescu, au fost prezenți dnii miniștri: *V. Savu, A. Lapedatu, R. Franasovici, General Uică, G. Costinescu, M. Teodorescu*, dnii subsecretar de Stat: *M. Constantinescu* și *Iuca*, apoi d. *G. Cipăianu*, fost ministru, dd. *Colonel Oroveanu*, adjutant, *Dr. Eugen Dunca*, prefectul Clujului, prof. *N. Drăgan*, primarul municipiului, *General Prodan* Comandantul Corpului VI Armată, prof. *Ștefănescu Goangă*, Rectorul Universității Reverendisimul I, *Agârbiceanu*, canonic și Clarisimii Victor Dunca și *Gavril Iagăr*, secretari episcopali.

În 4 Iunie după reîntoarcerea dela Huedin la orele 4 $\frac{1}{2}$ d. m. Domnul Prim-ministru, însoțit de dd. miniștri Alexandru

Lapedatu, Sasu, Iuca, Mitică Constantinescu apoi de dl. Prefect al județului Dr. Eugen Dunca, de dl. Pulca, chestorul Poliției, de mai mulți parlamentari și ziariști a făcut o scurtă vizită la Seminarul nostru Teologic, unde înalții oaspeți au fost așteptați și întimpinați de către Prea Sfinția Sa Părintele Episcop Iuliu, de membrii Veneratului Capitlu, profesorii de Teologie, superiorii Seminarului și de toți clericii seminarisți.

La descinderea din automobil a d-lui Prim-ministru, corul clericilor a cântat „Mulți ani”, iar Prea Sfinția Sa prin câteva cuvinte a dorit bun sosît.

„În aceasta clădire, care, acum schelet fiind numai, așteaptă să i-se dea viață — zice între altele Prea Sfinția Sa — se cresc și se vor crește generații peste generații, cari, îmbrățișând tradiția marilor înaintași, sunt chemați să ducă și să propage la țară, în mijlocul sătenilor, lumină, cultură și conștiința națională.

Aceștia, și noi toți V'am așteptat, pentru a văzându-ne nevoile, să Vă cerem sprijinul, pentru a acest schelet mort viață să aibă și viață să dea.

Suntem încredințați, Excelență, de înalta înțelegere a situației Bisericii noastre și de marea dragoste, ce o purtați instituțiilor de cultură și de educație morală și națională — cum este Academia noastră de Teologie, având frumoasa chemare, să duceți mai departe glorioasa tradiție de mari realizări creștinești și naționale a marilor și pe veci neuitaților Voștri antecesori.

Faceți, ca descinderea Excelenței Voastre în Capitala Ardealului românesc și momentul, când ați pășit peste pragul acestei instituții, să fie binecuvântate din generație în generație de către toți aceia, cari vor ieși de aici, îmbrățișându-se pe plaiurile îndepărtate ale întregii Eparhii și de către toți credincioșii, cari Vă vor binecuvânta — alături de Biserica-soră — gestul marinos. Veți fi făcut, nu cu prea mare jertfă, o operă de echitate și dreptate, vitală pentru o instituție, care a slujit neamul cu toată puterea sufletului său și este gata oricând să-și închine zelului și scop sânt, toată puterea sa.

Cu aceste cuvinte, cer binecuvântarea Domnului peste lucrările Excelenței Voastre

și ale Onoratului Guvern, ce le depuneți pentru înflorirea Neamului și a Țării”.

La acestea dl. prim-ministru G. Tătărescu a răspuns prin următoarele cuvinte:

Ați atins, Prea Sfântite, un lucru, care poate servi de bază justă, pentru a vă satisface dorința: Aceasta clădire — schelet, de unde urmează să plece viața morală, culturală și națională într'un întreg colț de Țară, așteaptă să fie îmbrăcată în carne, așteaptă viață, pentruca și ea viață să poată da. Și guvernul, care a apreciat și apreciază totdeauna jertfele mari, pe cari le-a adus Neamului și Țării Biserica unită cu instituțiile ei valoroase nu va pregeta să-și împlinească datoria, ce o are față de aceasta Biserică. Da, Prea Sfinte, guvernul Țării Vă va da ajutorul de lipsă, pentruca

acest schelet, pe care l-am văzut azi, să fie îmbrăcat, viață să aibă, pentruca să-și poată începe activitatea rodnică, de care Neamul și Țara leagă cele mai frumoase nădejdi.

Cuvintele d-lui prim-ministru au fost răsplătite cu prelungite și sgomotoase ovații și aplauze nu numai din partea Clerului, ci și din partea laicilor prezenți.

Apoi dl. prim-ministru a vizitat Seminarul și Catedrala și în mijlocul însuflețitelor urări de „trăiască” a celor prezenți și a cântării clericilor „La mulți ani” a plecat din Seminar, lăsând în sufletele tuturor plăcuta suvenire a unui moment frumos, înălțător, de care se leagă atâtea nădejdi de viață.

Correspondent

Din activitatea parlamentară a Prea Sfințitului Iuliu

— O aprigă discuție în Senat. —

Fapta criminală a celor 2 elevi omicizi și descoperirea bandei studentești la București au zguduit conștiința aceluia, cari sunt responsabili pentru educația tineretului. O mulțime de dispoziții, luate în pripă, au căutat să repare la repezeală multele lipsuri din educația copiilor. În București a luat avânt neobișnuit profesiunea frizerilor, în urma hotărârii de a se tunde toți elevii de liceu; și nici croitorii n'au rămas mai pe jos, căci și dâșii au primit cu miile comenzile pentru noile uniforme, ce s'au impus obligatorii. Proprietarii de cinema, însă, au pierdut publicul de elevi, iar Ignat Herz — despre care se spune că palatul cu 7 etaje și-l'a ridicat din câștigul romanelor frivole — se va mulțumi, să se ocupe cu alt comerț, mai puțin rentabil sau cu o literatură mai serioasă.

În schimb, părinții zi de zi s'au adunat la Liceul Lazar, ca împreună cu profesorii de aici și dela alte licee, să țină sfaturi pentru găsirea mijloacelor potrivite, ca să-și poată educa copiii conform principiilor morale. E curios, această chestiune a fost examinată din mii și mii de laturi și sub aspecte nenumărate; numai despre însemnătatea educației religioase nu s'a amintit aproape nimic, în privința aceasta nu s'a făcut nici o propunere.

Cele două legi, votate în ultimele ore ale sesiunii parlamentare, caută să ridice nivelul moral al tineretului. Una dintre acestea are în vedere educația prerogimen-

tară, care tinde — prin educația militară a tinerilor dela 18—21 ani — să cimenteze în ei conștiința morală și o mai mare disciplină, iar cealaltă are în vedere educația tinerilor dela 7—18 ani, pentru infiltrarea și dezvoltarea sentimentului național.

Motivul ambelor legi a fost omorârea deputatului *Eusebiu Popovici* de către cei doi criminali precoci, fapta cărora a fost o vădită demascare a crizei morale, în care se sbate tineretul de azi. Și cu toate acestea, ambele legi — oricât ar fi ele de bune — trec pe neobservate viața religioasă, principiile educației morale.

Legea educației prerogimentare, care prescrie anual 50 de zile pentru educația tinerilor, periclitează sfințirea zilei de Duminică. A doua, care înființează comitetul suprem al Instrucțiunii, lasă afară pe reprezentanții Bisericii.

Aceste lipsuri, atât de mari, au făcut pe reprezentanții Bisericii, să facă front comun contra acestor două legi, chiar când ele se votau, fapt, despre care presa nu a putut relatea din cauza grabei prea mari a legiuitorului parlamentar.

Lupta în jurul votării, care a durat mai multe ore în Senat, a fost o luptă crâncenă și adevărații eroi ai convingerii, cari au îndrăznit să se ridice din partea Bisericii în această luptă, au fost: P. S. Sa Dr. Iuliu Hossu, episcopul Clujului și al Gherlei. I. P. S. Sa Gurie, Mitropolitul ortodox al

Basarabiei, și senatorul E. Gyárfás din partea catolicilor latini.

„Dumineca e a lui Hristos!”

Rolul primului luptător revine lui Gyárfás Elemér. El și-a ridicat prima oră cuvântul în discuția educației prereligioase, accentuând că această lege nu este de caracter militar, deși a proiectat-o Ministrul Armatei, ci este o lege de educație și ca atare trebuie să fie luată în considerare și interesele vieții religioase. Se ivește apoi pe frontul luptei figura impunătoare a Prea Sfințitului Iuliu al nostru.

— Noi Biserica — a spus Prea Sfinția Sa — cu bucurie salutăm interesul ce se îndreaptă spre creșterea tineretului. Cu toată dragostea noastră îmbrățișăm reorganizarea educației tineretului. Dar avem o dorință, *ca bazele acestei organizări să fie așezate pe principii religioase, căci ele sunt veșnice*. Suntem convinși, că educația prereligioasă va contribui la ridicarea moralei, dar *dorim ca această educație să nu stânghească tineretul în împlinirea obligațiunii de a asculta sf. Liturgie*. Acest proiect, însă, prescrie anual câte 50 de zile pentru acest scop, și încât e posibil, în zi de Duminecă și zi de sârbătoare. Cu alte cuvinte: fiecare Duminecă va fi ocupată. Deși nouă numai singur Duminecile ne stau la dispoziție. Aceasta este ziua odihnei și înălțării sufletești. Sfintele Liturgii, atât la orașe, cât și la sate, durează până la orele 12, ba chiar până la 1. Pentru aceasta aș dori, ca această educație să se facă în după amiaza zilelor de Duminecă și sârbătoare.

La acestea dl. general Uică, ministrul Apărării Naționale dă următoarea explicație: Acolo, unde Sf. Liturgie va dura până la ora 1, evident, tinerii nu vor fi scoși cu forța din biserică, ci se va face această educație după masă.

La acestea intervine și I. P. S. Sa Gurie, punându-și pe capul cărunt înaltul potcap de arhieru, și zice cu un glas tremurător: Dar Dumineca nu constă numai din serviciul divin de dinainte de masă. Sunt intruniri și după masă. *Dumineca este a lui Hristos și a familiei și nu a preocupărilor de peste săptămână*. Precum rabinul nu ar permite, ca legea Sâmbetei să nu fie respectată, tocmai așa și noi pretindem, *ca Dumineca să nu fie călcată în picioare*.

— Da, se ridică iarăși Prea Sfinția Sa Iuliu Dumineca după masă este și vecernie, care este un serviciu divin obligator și exercițiile militare numai după aceasta s'ar putea împlini fără de vătămarea intereselor religiei.

La acestea se ivește un mare sgomot,

contraziceri violente se aud din toate părțile. Din acest tumult abia s'a putut auzi după câteva clipe glasul Prea Sfințitului Iuliu, al Inalt Prea Sfinției Sale Gurie și al dlui Gyárfás.

— Ei, tineretul și așa se distrează Duminecă după masă cu fotbal tennis, etc — răspunde profesorul Bădescu, care a prezentat proiectul de față. La acestea se alătură și d. General Uică zicând:

— Cu atât mai puțin putem să punem aceste exerciții militare pe zi comună.

După aceea vorbește din nou Prea Sfinția Sa Dr. Iuliu Hossu în interesele clericilor, cari conform §-lui 2 din legea educației prereligioase asemenea sunt supuși acestei educații. Aceștia la vârsta de 18 ani, la terminarea cursurilor secundare, se înscriu la Teologie și ca atari trebuie să fie scutiți și dela educația prereligioasă.

Dl. Ministru I. Nistor replică astfel:

Teologii sunt simplii elevi.

Dar Prea Sfinția Sa Iuliu nu se lasă bătut

Trebuie să mai fac observația următoare, cu caracter general — zice Prea Sfințitul — că aceasta lege se ocupă cu chestia educației morale, lucru, ce *nu se poate separa de Biserică*. Pentru aceea ar fi fost mult mai potrivit, ca la întocmirea acestor proiecte de lege, să se fi cerut și sfatul superiorilor bisericești. Cred că sunteți convinși, că și noi voim să ne alăturăm la munca ce se recere pentru educația tineretului.

La votarea pe articole din nou se începe lupta.

Deci nu voiți să modificați legea, ca educația militară să se înceapă la terminarea serviciului divin? — întreabă Prea Sfinția Sa Hossu, — la care d. General Uică a răspuns:

Decât mine mai creștin și mai bisericos nici sfinții nu pot să fie. Dar de când m'am născut niciodată nu mi-a spus mamă mea să merg după masă la biserică, ci numai dimineața. Eu nu știu, ce fel de modă e aceea, ca omul să meargă și după masă la biserică.

La ce Prea Sfinția Sa Hossu îi răspunde următoarele:

Vecernia doar o ține și Biserica ortodoxă în țara întreagă.

— Atunci trebuie să ne retragem în mănăstire — continuă dl. General Uică — căci acolo cu siguranță vor fi servicii divine și seara la 10.

La acestea Prea Sfinția Sa Hossu i-a răspuns:

Da, Dumineca umblăm la biserică, să facem tot ceea ce prescrie Biserica. *Toate necazurile, în cari ne sbatem și cari*

caută să ne gătuiască, izvoresc tocmai din neluarea în seamă a preceptelor divine.

Atunci — riscă generalul Uică o nouă contradicere — de ce nu ați făcut pașii necesari la timpul convenit De ce trebuie să intervenim noi acum?

Dar și la acestea a avut răspuns Prea Sfințitul Iuliu.

— Pentrucă s'a adus legea repausului duminical, dar nu s'a respectat. Căci sunt dispoziții, ca cărciumele în Dumineci și sărbători să fie închise și totuși sunt deschise, căci se țin întruniri politice și alegeri chiar în timpul serviciului divin, cu toate că Dumineca este a Domnului și „va strica Domnul pe acela, care-i strică Dumineca“. Și dacă nu ne lăsați această zi, atunci înzădar vom lupta și înzădar vom dispera, văzând că din școli năpădesc cei mai mari criminali, spre durerea țării întregi..

Domnilor, Aceasta nu este o vorbire memorizată, ci este durerea inimei și a Bisericii mele, când văd, că ni-se iau și cele câteva ore, cari ne-au mai rămas pentru serviciile divine.

Dar toate au fost înzadar..

La fel și protestul semnat de mai mulți episcopi și alți prelați în legătură cu dispensa condiționată a teologilor a fost zădarnic..

Se naște apoi o nouă discuție, vehementă, la desbaterea legii privind înființarea „Oficiului de educație al tineretului român“, membrii căruia sunt sub preși-

denția M. Sale Regelui, următorii: d. G. Tătărescu, primministru, d. C. Angelescu, ministrul Instrucțiunii, Cultelor și Artelor, Directorul educației naționale, Reprezentul Cercetașilor Români, Reprezentanta Cercetașelor Române etc etc.

Pretindem — spune Prea Sfinția Sa Hossu în cadrul unei vorbiri impozante — ca între membrii acestui comitet de conducere să fie și capii Bisericii. Să lucrăm mână în mână cu toată dragostea inimei noastre, pentru modelarea sufletului tineretului. Noi putem să curățim sufletele și le curățim nu numai în exteriorul lor, ci pătrundem până în adâncul conștiințelor, unde nu ajunge nici lege, nici educația națională, dar nici cei mai iscusiți agenți de poliție. Chiar pentru aceea deschideți o mică porțiță și pentru influința Bisericii.

Senatul a aplaudat sgomotos și însuflețit, dar.. șefii Bisericii au rămas totuși în fața ușilor închise..

Afară de această Prea Sfinția Sa Iuliu a mai vorbit la Senat și în cauza salarizării Preoției noastre, cerând încadrarea ei în acelaș grad de salarizare ca a altor funcționari publici cu studii echivalente.

Toate aceste vorbiri, de o rară frumuseță oratorică, ascultate cu atențiune și aplaudate furtunos de Maturul Corp — le vom publica în revista noastră în întregime, după cum vor apare în „Monitorul Oficial“.

Coresp.

Din Apostolatul Prea Sfințitului Iuliu

— Vizitațiile canonice la Șard, Sânpaul, Sumurduc și Seliștea Sumurducului. —

Duminecă, în 6 Maiu, Prea Sfinția Sa Părintele nostru Episcop Iuliu, însoțit de păr. canonic dr. George Vidican, prof. de teologie dr. Emilian Lemenyi și Silviu Popa și de clericii Cosma și Meruțiu, a început un nou drum apostolic, cu cercetarea frunțelor comune Șard și Sânpaul din jud. Cluj. Aceste vizite sunt cea mai luminată și strălucită sărbătoare a sufletelor cari primesc cu astfel de privilegii întărire în credință și mângăiere fără de preț în necazuri și suferințe. La sărbătoarea celor cercetați participă cu drag întreg jurul, care aleargă din de-

părtați mari să vadă și să asculte cuvântul „Celui ce vine întru numele Domnului“.

Astfel în comuna Baci, în fața unei frumoase porți de triumf, aștepta întreg poporul, în frunte cu toți reprezentanții bisericesti și politici, cu copiii de școală, toți cu stegulețe și flori în mâni, bineventând cu calde cuvinte parohul locului, păr. protopop Elie Blaga, dorind Marelui Păstor izbândă deplină în noul drum al mântuirii sufletelor.

Asemenea primiri s'au făcut în comuna Suceagu, unde a bineventat păr.

Victor Pop, parohul locului și în comuna Nădășel, unde a salutat dl. învățător-director al comunei.

Intrarea în comuna Șard a avut loc la ora 9 dimineața. Bravii credincioși au ținut să primească pe Arhiepiscopul cu onorurile cuvenite unui adevărat trimis al Domnului.

Banderiu de călăreți, superbe porți triumfale, cor bisericesc, fanfara comunei Gârbău, comuna și toată suflarea ei în haină de sărbătoare, precum și o mare mulțime de creștini veniți de prin împrejurimi și postați în fața porții de triumf, ridicată în marginea comunei, unde mai așteaptă un minunat car alegoric, îmbrăcat tot în flori și covoare și la care erau înjuțați cei mai frumoși 18 plăvani din comună, erau o vie dovadă a bucuriei și fericirii cu care era așteptat Marele Păstor de toată suflarea.

Șirul bineventărilor l-a început admirabilul discurs al distinsului primpretor al plasei Aghireș, d. dr. Traian Denghel, care salută în numele județului în calitate de delegat al d-lui prefect.

Primarul Vasile Pop binevențează în numele comunei, eleva Anișca Pop recitează o poezie ocazională, predând flori în numele elevilor, iar femeia Ana Pop a oferit flori și a spus salut de bun sosit în numele Reuniunii Sf. Maria. De aci, până la biserică Prea Sfinția Sa a parcurs drumul în carul alegoric, prin ploaie de flori, cântecele corului și sunete de fanfară. La biserică așteaptă un săbor de preoți îmbrăcați în ornate, în frunte cu protopopul locului pâr. Clemente Pandrea. Aici a rostit un foarte însuflețit discurs de bineventare în numele credincioșilor, predând Arhiepiscopului Evanghelia și Crucea, tinărul și harnicul preot al comunei, pâr. Iuliu Dancu.

A urmat apoi, la un altar improvizat în grădina bisericeii — pentru că să poată fi ascultată de toți — frumoasa Liturghie arhiepiscopască săvârșită cu fastul propriu Episcopului Hossu. La sfârșitul Liturghiei P. S. Sa a ros-

tit o impresionantă cuvântare despre apa vie din evanghelia zilei, pe care o primesc toți, cari se apropie cu credință de sf. altar, izvorul nesecat al acestei ape. Spre mulțumirea și deosebita mângâiere a tuturor celor de față, Prea Sfinția Sa a citit în genunchi rugăciunile de ploaie stropind cu aghiasmă pe cei prezenți.

După serviciul divin, au urmat apoi la casa parohială recepțiile, la cari și-au prezentat omagiile: curatoratul, școala, primăria, Reuniunea Matiană și Agrul, Prea Sfinția Sa având pentru toți frumoase și părintești îndrumări pe calea progresului în bine. Au urmat spre marea mângâiere a credincioșilor 13 vizite în comună, după cari familia ospitalieră a preotului local Iuliu Dancu, a oferit o masă, după care Prea Sfinția Sa, urmat aproape de întreg poporul din Șard, s'a îndreptat spre comuna Sânpaul.

Aceiași însuflețire și dragoste au întâmpinat pe Arhiepiscopul și în această comună.

La poarta principală a bineventat în frumoase cuvinte d. notar Lustig Edmund, d. primar Pavel Nomes, d. învățător Nicolae Grancea, eleva Virginia Baci; iar dsoara Irina Pop a predat un superb buchet de flori în numele școlii.

La ușa bisericeii aștepta un sobor de preoți îmbrăcați în ornate, din care desprinzându-se venerabilul preot pâr. Andrei Felderean, parohul locului, a rostit un foarte călduros cuvânt de bun sosit. S'a oficiat apoi în liber un serviciu divin cu doxologie, litie, rugăciuni pentru morții comunei, și stropirea cu aghiasmă a credincioșilor, după care Prea Sfinția Sa a rostit și aiei o neîntrecută cuvântare despre credință, îndemnând la statornicie în credința adevărată, singura mântuitoare și aducătoare de haruri cerești.

Au urmat apoi la casa parohială recepțiile, la cari s'au prezentat: curatoratul, primăria și școala. După recepții Prea Sfinția Sa a cercetat și aici 10 credincioși. Reîntors la casa

parohială, venerabila familie a părintelui local Andrei Felderean a servit o gustuoasă masă, după care Prea Sfinția Sa, între puternice urale, s'a reforsat la reședința, plăcut impresionat de cele experiate în această vizită și cu satisfacția de a fi constatat, că sufletul poporului român este stăpânit mai pe sus de toate de credința tare în Dumnezeu.

*

În continuarea drumului apostolic Prea Sfinția Sa Părintele Episcop Iuliu a cercetat **Duminecă** în 13 l. c. comuna Sumurduc și cătunul ei Seliștea. Ambele sunt situate în ținuturi pitorești: două văi înconjurate de coline împădurite și câmpuri mănoase.

Poporul harnic și bine înstărit, este descurajat de ravagiile produse, de-o parte de seceta ne mai pomenită, care uscă și nimicește semănăturile, de altă parte de musca columbacă, despre care nici bătrânii satelor nu-și amintesc să se fi arătat vre-odată în aceste ținuturi și care le prăpădește vitele. Te emoționează până la lacrimi, văzând neputința bieților oameni, în luptă cu aceste adevărate nenorociri. Numai nădejdea și credința neclintită în ajutorul și milostenia lui Dumnezeu, cari nu pot întârzia mult, îi mai susține.

Între astfel de împrejurări este ușor de explicat dragostea nețarmurită cu care acești buni creștini au ținut să primească pe Arhiereul iubit, despre care știau, că le aduce alinare și încurajare în necazuri și suferințe.

În acest drum Prea Sfinția Sa a fost însoțit de părintele canonic dr. Gheorghe Vidican, de prof. de teologie dr. Emilian Lemenyi și Silviu Popa și de clericii Iuliu Maxim și Victor Meruțiu. În fața porții de triumf așteaptă, alături de toată suflarea comunei, în frunte cu copiii de școală și șefii autorităților, și o mare mulțime de credincioși veniți din satele din jur în procesiune. La sosirea Părintelui iubit, după puternicile urale ale mulțimei, copiii de școală au cântat în cor

„Mulți ani trăiască“, aruncând flori în calea Arhiereului.

Insufletește cuvinte de bun sosit au rostit: d. notar Edmund Lüstig în numele administrației, d. învățător Traian Canta și eleva Ana Tonea în numele școlii, iar d. primar Vasile Mocan în numele comunei. Impresionantă a fost declarația dlui învățător, care în frumosul său discurs arată vădit emoționat, cum înainte cu 12 ani, ca copil plâpând, a avut deosebita fericire să admire în comuna sa natală Șoimeni, zelul și râvna apostolică cu care Prea Sfinția Sa își cerceta și atunci credincioșii.

Până la biserică Prea Sfinția Sa a fost transportat cu un car alegoric într'un adevărat triumf.

Aici desprinzându-se din săborul de preoți îmbrăcați în ornate, în frunte cu păr. protopop Clemente Pandrea, păr. Vasile Șerdean, tânărul preot al locului, în alese cuvinte a arătat sentimentele de sinceră dragoste și fiască supunere ale poporului, care pentru cea dintâia oră, are fericirea să salute în mijlocul lor un arhiereu.

Liturgia arhierească s'a săvârșit la un altar improvizat în curtea bisericii. Răspunsurile le-a dat corul bisericesc pe 4 voci din Mihăești și păr. prof. S. Popa. La sfârșitul liturghiei Prea Sfinția Sa a rostit o emoționantă cuvântare despre orbul din Evanghelia, care a fost mântuit în numele credinței sale. Indeamnă la statornicia în credința adevărată care ne mântue din toate nevoile.

Au urmat apoi la casa curatorului, recepțiile la cari și-au prezentat omagiile curatoratul, primăria, școala, Agrul și Reuniunea temeilor. Prea Sfinția Sa a cercetat apoi 10 credincioși în casele lor, după cari familia ospitalieră a păr. Șerdean a oferit masa.

După masă Prea Sfinția Sa cu asistența, s'a îndreptat în trăsuri spre cătunul Seliștea Sumurducului. Cincisprezece case împărățiate pe o frumoasă și pitorească vale, formează acest cătun. Cinci dintre familii, spre lauda lor

tie zis, au ridicat pe cheltuiala lor încă în 1912 o frumoasă biserică din lemn de stejar. Cele vre-o 70 suflete, înmulțite cu câteva sute venite din împrejurimi, așteptau cu fericire și cu mândrie sosirea Marelui Păstor, care poartă grije și celor puțini ca și celor mulți. Și aici, bineventuri calde, rostite în numele credincioșilor, de aceeași oratori, iar dragostea mare la cei puțini ca și la cei mulți.

După serviciul divin cu litie și rugăciuni pentru morții cătunului Prea Sfinția Sa a rostit și aici o neîntrecută cuvântare, arătând rostul vieții pământești, care, trăită în spiritul Evangheliei, ne asigură viața vecinică. După stropirea cu aghiasmă a celor prezenți Prea Sfinția Sa a cercetat și aici aproape pe toți credincioșii, cari nu vor uita în veci această zi de mare și luminat praznic.

Diverse.

Prea Sfinția Sa Părintele nostru Episcop Iuliu, a plecat în 22 Maiu a. c. la București, unde a petrecut — pentru aranjarea unor chestiuni importante de-ale Eparhiei noastre — până Vineri, în 25 Maiu a. c. In 30 Maiu a. c. Prea Sfințitul iarăși a plecat la București, urmând să se reîntoarcă la Reședința azi în 1 Iunie a. c.

Sfârșitul anului școlar la Academia de Teologie. La Academia noastră de Teologie anul școlar 1933-34 și de data aceasta se va termina mai curând, ca de obicei. Ultima zi de cursuri va fi în 4 Iunie, după care, apoi, se vor ține examenele de sfârșit de an în următoarea ordine, aprobată de Prea Veneratul Ordinariat Episcopesc:

7 Iunie: Teologia Morală (an. III.), Teologia Pastorală (an. IV) și Teologia Dogmatică (bienul inferior);

11 Iunie: Dreptul bisericesc (bienul superior) și Studiul Biblic (bienul inferior);

14 Iunie: Filosofie, Tipic și Cant bisericesc (ambele bienii); Pedagogie și Medicina pastorală (bienul superior).

În aceeași zi va avea loc Te Deum-ul solemn de închiderea anului, după care, apoi, clericii vor putea pleca la vetrele părintești.

Bibliografie.

„Cinci sate din Ardeal” de Vasile Cosma proot. Visul râvnit de secole azi este o splendidă și măreață realitate, iar nouă, generația tânără — rezultanta nouilor ideologii — nu ne rămâne decât să desăvârșim opera predecesorilor. Pentru a putea, însă, săvârși atari realizări, avem nevoie de o intensă cunoștință a ceea ce suntem și putem, avem nevoie să cunoaștem sufletul poporului nostru în toate manifestările lui de viață. Piatra de temelie în această cunoștință „de moi-mème” o formează monografiile istorico-geografice a ținuturilor românești.

Iată evidențiată valoarea incontestabilă a apreciatei monografii amintită, scrisă de inimosul cunoscător și iubitor al sufletului românesc. Apostol dezinteresat în apostolatul Domnului, venerabilul autor, a știut să fie în același timp și apostolul neamului obiduit și oprimat.

Descriere fidelă a regiunilor, opera este totodată o minuțioasă și ireproșabilă analiză a psihologiei și mentalității locului, însușiri cari vor face să rămână totdeauna un prețios document pus la îndemâna celor ce vreau să cunoască și să pătrundă mult, căci „apa trece pietrele rămân”, toate obiectele inutile plutesc la suprafață, iar pietrele stau în alvie, neclintite.

Li-se impune tuturor celor ce au gust pentru ce e înalt și sublim, măreț și frumos cunoașterea operei venerabilului paroh-protopop, Vasile Cosma din Topa mică.

LA LIBRARIA DIECEZANĂ, Cluj

Str. Regina Maria Nr. 10.

se află de vânzare

Cărți de rugăciuni:

Mângâierea Creștinului de Genț.

Prețul 80 Lei.

Vie împărăția Ta. — Prețul 40 Lei

Calea Cerului. — Prețul 30 Lei

Librăria Diecezană Cluj.

Aducem la cunoștința Prea Onorabelor Oficii protopopești și parohiale, că avem în depozit și putem expedia toate imprimările prescrise prin veneratul ordin circular de sub Nr. 4185 1932 — pentru unificare impuse tuturor oficiilor protopopești și parohiale ale eparhiei de Cluj—Gherla.

Imprimările și prețurile lor sunt următoarele:

I.

Socoteli [cont de gestiune] coala 1, de înveliș	4 Lei
Socoteli [cont de gestiune] coala 2, venituri	3 "
Socoteli [cont de gestiune] coala 3, cheltuieli	3 "
Bugetul	4 "
Inventarul	3 "
Registrul de casă	2 "

Exemplarul de casă (pentru oficiul parohial) din socoteli ce este un volum compactat, costă suma coalelor compactate după dorință + prețul compactării, ce face la exemplar 60—65 Lei.

Ziarul de casă compactat asemenea face suma prețului coalelor compactate + prețul compactării, ce la exemplar face 40—45 Lei.

II.

Form. 1. Proces verbal pentru vizitația canonică a oficiului protopopesec (numai pentru trebuințele celor ce sunt delegați de Ordinariat pentru a face vizitația canonică). 2 Lei

Form. 2. Proces verbal pentru vizitația canonică a oficiului parohial (numai pentru protopopi) coala 2 Lei.

Form. 3. Informațiuni despre preoții deficienți, sau în disponibilitate, domiciliați pe teritoriul protopopiatului și despre preoții profesori sau din alte slujbe, — (numai pentru oficiile protopopești). coala 2 Lei.

Form. 4. Informațiuni despre văduvele și orfanii de preoți domiciliați

pe teritoriul protopopiatului (numai pentru oficiile protopopești), coala 2 Lei.

Form. 5. Datele statistice despre tarea parohiei, coala 4 Lei.

Form. 6. Datele statistice despre starea protopopiatului (numai pentru oficiile protopopești) coala 2 — 20 Lei

III.

Registrul funcțiunilor preoțești, coala 3 Lei.

Exemplarul compactat respectiv broșat din registrul de funcțiuni, costă din 10 coale 35 Lei, iar din 15 de coale 50 Lei.

Imprimările dorite se expediază dacă se trimite suma prețului înainte + 20 Lei pentru ambalaj și taxele de expediție, ori la dorință — și cu ramburs.

Direcțiunea Librăriei Diecezane.

Avem la depozit:

Părți compunătoare de Iconostas
(Ușa împărătească).

Tabernaculum (cu baldachin) dela 2000—
După modelul bisericii Curtea de Argeș
Amvon dela 5000 —

Tetrapod

Sfeșnic (cu 1—2, 4, 6 8.

Cardelabre

Cruce pentru sărutat.

Toate executate în stil românesc roman și bizantin.

La firma:

S. Keresztesi

Târguș (jud. Sălaj).

Planșitorul și constructorul Iconostasului plutitor, al Catedralei episcopale din Bala-Mare